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1. obtem-se novas progressoes por quociente ; e ingg.
5 {ambem entre cada dous termos consecu’gwos'da pr
zgo'por differenca 0 mesmo NumMero de IIrl‘elc(l).sﬁ'dlﬁeren%
obtem-se outras tantas progres}soes por di erenga, Uy
termos sio os logarithros dos termos correspondenteg -
novas progressoes por quociente, e ‘Se O numero de Meigy
inseridos ¢ muito grande, 0s termos da progressdo poy dit.
ferenca serdo os logarithmos exactos dos numeros que se
achio inscriptos na progressdo por quociente, e ao megy,
tempo 0s logarithmos approximados dos numeros que pi,

se achiao nella exarados. ;
Da definicio geral dada, conclue-se que pode haver ymg

infinidade de progressoes por quocie_nte que se faca corres-
ponder 4 mesma progressao por differenca, e reciproca-
mente. Portanto um mesmo numero péde ter infinitos
logarithmos, e reciprocamente, conforme o systema de pro-
gressoes, uma por differenca e outra por quociente, que se

adoptar para construccao das taboas.
Para brevidade dos calculos e facil applicacdo dos loga-

rithmos, da-se por primeiro termo & progressao por quo-
ciente a unidade, e por primeiro termo & progressio por
differenca zero, qualquer que seja o systema adoptado.

Entre todos os systemas de logarithmos que podem haver,
0 mais commodo e expedito para os calculos numericos
ordinarios ¢ o que traz o nome de seu inventor Briggs.
Neste systema pode-se definir: logarithmo de wm numero
¢ 0 expoente a que se deve elevar a base para ter 0 nl
mero proposto.

_Liste systema tem por base 10, que é a razio da progres
>40 por quociente, que principia por 1, emquanto que a pre-
sressdo por differenca é a que tem por primeiro termo 28
©Segue a serie natural dos numeros inteiros:

|
= kB 1
- u o

&

i 1:10:100:1000:10000:  ete.
+ DAl R RN 4. etc.

Da inspeces 4
ks pz?gz(l‘ilgg destas duas progressdes resulta que, 355;3
para outro ml;ltl'la earoLoosa0 por quociente de W te{;'sa
passaremos q Iplicando o antecedente por 10, Vice w dt;
' MR B termay para o antecedente, dividi

YV consequente - ro-
| or : 3 . -
gIessaon por dlff?[‘ | ll() ] & beme]hantemellt& S€ naopse_
guinte jy o OHCa passamos de um termo pard
P Juntando ao ' - | pas”

antecedente g razio, vice-versd
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garemos de um termo qualquer para o seu antecedente,
qubtmhmdo a0 consequente a razio. Assim, pois, lel

dmdo na progressao por quociente .

m 0,1; dividindo por 1q0 vem 00()11 eg:cem'n% 1112,01 }*2-
gressao por difterenca, .bubtrahmdo ao termo iero a r'al_z),ao
E vem:—1; e subtrahindo a este termo a razio vem: —2.
gte., E' port tanto facil prolongar indefinidamente as duas

ngressoes tanto para a direita como para a esquerda,
aeceitando a convencao do signal—para indicar a 1mpos-

. ﬁ"mhdade de praticar-se a subtraccio, quando o minuendo
- ¢ menor do que o subtrahendo e entao completando as

- duas progressoes fundamentaes do systema de DBriggs,
wm

. ... 0,001:0,01:0,1:1:10:100:1000:
f_;_ _':;"-._-- cee =3, '—'2/ —1-0. 15 2 3

- ¥ B
- = - .

..- - “. q--
:l- - “"F-

........

- ﬁﬂalysando estas duas progressoes vemos que ellas com-
E oem-se de duas partes a contar dos termos 1e0; a 12
- parte, para a direita, contem todos os numeros inteiros
‘;_;-'.;»iogamthmos desde zero até o infinito ; a 22 parte,
aaesquerda contem as fraccoes e seus logarlthmos
5 Al #-a fhsso vemos que o logarithmo de 1 ¢ 0; que 0
ithmo de 10 é 1, que o logarithmo de 100 6 2:
que o Zogamthmo da unidade seguida de zeros
€ro inteiro composto de tantas unidades quai-
08 sdo os zeros ; que o logarithmo de qualquer numero
mpre Ido entre ] e 10 é um numero comprehen-
# ro ¢ 1, ou uma fraccdo; que o logarithmo.
" mero @onprehenmdo entre 10 e 100, é um nu-
1ero compreh ndldo entre 1 e 2, isto €, 1 mais uma
'W e ;@g esta parte Sufeira do logarithmo dé-se
yme de caraclerisiica, porque ella designa a ordem
i;‘.';-ﬂ{.l ;{- ‘_‘;}i "-":":;j?fdﬂades do numero COI‘I‘BSPODdGDtG €,
ndo : paracio que a_}f r'...?bam o fes‘ﬂta

.-_.-‘"“-L "':-.F
lll."
f
.|_|||.
‘=.:
.|.|..
"".L

H - Ay K - T -.r =
r - o "." _’.i P, ‘-l' ) o :
Ry o L e L ek iy g SRS = 3 :
:. w i 20 N "_.I - A e : - ..r- = . 3
1 | T WK T T I = . f ! oo X
il " i l- ey - -'I., r|-| i ." = h I hl.d, ‘ p .
; I . “l . - . - i : + 8 L I " 3 ' - Y S erm
¥ N e h d & 'R I . i s 4 '-_ B ’I 'Ir' 5 "
b . f 1 J* : r i |l N = .'III J.I-J s I | t 1 i * I._ | ﬂ |
N B N . }?' I 8 ‘ Nl = o & AR
o ] - IV K J . W o —1 =
| .II' e i B i " 1':" I-I l.p-‘!-r-’r "r" i -|' O -
. " - . - Thim J r =N
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~os fundamentaes, vemog aw.
|  progressoes fundamentacs, Vemog gy,
le O. las duas p g; 1 é.---l " d& caA0 "-.:’“-l &

logarithinos dﬂli f § ac@oeﬁ;md
. o : ros MM | UL
Jdos numeros 1niet o
que elia, j.)?ﬂecedz*dos do .S-‘zgnd | m l ad .. #ﬁ,__'-._.f.-.-;
log. de 106 1; 0 log. de 0,1 6—1; olog. de 100 ¢
de 0,01 é-—-—2,.etc., ”
1.2 Propriedade.—

[gual d somina dos Logae
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‘. : - |. F I. .: I Y :
; . A TR §
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O logarithmo de win prod;
Jthmos dos faclores.
para demonstrar este theorema elementarmente e
modo geral, principiemos pelo caso mais simples, ()Fg
factores, para depois passar a um rmalor nuiero d elles. -~
Demonstracdo do 10 caso.—Sejao a € b 08 dous fag-
tores, e insira-se entre todos 0S termos consecutivos
progressio por quociente tantos meios proporcionaesquantos §
sejio precisos para que se encontrem entre elles osfac- §
tores S_uppostm a e ), exaectamente ou com grande |
ximacdo ; e insira-se tambem igual numero de meios §
differenciaes entre os termos consecutivos da progressioe
por differenca. Em virtude da definicdo, os termos desta
ultima progressio que corresponderem aos factoresaed,
serao os seus logarithmos ; e chamando # um termo qual §
quer da 12 progressdo, o qual diste tanto de & quantoa
dlstamde I, em consequencia da 32 propriedade das pro- §
gressoes por quociente, temos: 1: a::6:2: d'onde =0 4
, >Spondentes aos termos da 1@ em conseq 8

tambewn da 3* propr;
Pro riedade das pr Sas nor differencd
resulta - D progresses por di 5

| o Y- 8. &5 donde lg. x=Ilg.a--1g 05 & S
tuindo no 1° membro dest4 igua]%ade Pogll ::r:j)—s%u valor G&°F

pela 12 propo o . _ s
(1(35[[]12[[153%3;n51]g?l I1€; ]Jt)g vem .jl{%?. (]58}_::::j1é%;1. CI:_—+_"]4E;71 25 como Se (;E.

D 11 & 7 s L~ .
tr‘f—'*si‘z:tgfimw@ 10 2 caso.—Sejio primeiramente °°
) -1(3kw | . ,J fLLAN ' 14118 s
factores v mS SBSZ)’ c. Decompondo o producto abe em €7
lg. (nb)=1g. ( 0)9“363 S€Ja ab e outro e, vem I8
que: lg, ( abc)::.fi& v OO, (ab)-Hg. a+{1g. b, 56 g
lactores g, 4, o o 118 0118, e, Sejio agora 03 GNSES
actores ym dos (11.1&0§ Eéom pondo o producto &W

)& abe e o outro d, vem: 18- o

-
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1. abe lg. d; @ como acabamos de ver que 1g. (ave)=
1. a-+-18: 0 -1g. ¢, segue-se que:

a lg. (abed)=lg. a--1g. b4-1g. c +1g. d

E assim succaﬁa_simmente reproduzindo este mesmo ra-
10cin1o, extenderiamos esta demonstracio a qualquer nu-
Enero de factores. | . | |

o a Propriedade.—0 logarithmo de wn quoctente e
'g;efxl ao logarithmo do dividendo menos o0 logarithino
e
do divisor. s 5 e

Demonlragao.— Seja a o dividendo, 6 o divisor, ¢ ¢ ©O

L
quociente ; isto ¢, g——. Lstabelecendo o principio de que o
b L]
dividendo ¢ igual ao divisor multiplicado pelo quociente, ou
o que € 0 Mesmo, multiplicando ambos os membros desta
- jgualdade por b, vem bg—=a. Se estas quantidades sao1guaes,
o seus logarithmos tomados no mesmo systema tamberln 0
serio ; donde lg. bg=Ig. a ; porem lg. by=1g. b+18,¢ ; ogco
le. b+1g. =18 a. Subtrahindo a ambos 0s membroz des ?)
jgualdade a quantidade lg. & vem: lg. g=lg. a—l1g. b com
se queria demonstrar. | o v
se:;]a Propriedade.- - O logarithmo de uma pozencze%
qualquer de wm nUMEro é ‘gual ao cxpoente da polencia
multiplicado pelo logarilthino cio n_z;méea 3111 sk
encel
Demonstracao.— Como a po :
' - - ro do qual se

- factores 1guaes, segu(’%—se qtue Sgid% rc:; ao 1’1131(1)11:;!;3 A% qf‘ll L
& Wher formar a 2°, 3%, elc., ou i .

i P R -
—_— . .

g o —lg. (aXaX a=lg. a+1g. |

L T e ' 1o, a,_' lg. a.....
] ig. a.m.:lg ((?. S T R ) -—-18,"- G geI%OHSt;\’;«r* |

I i1z g, que 6 0 gue se quetld . ,
e - raiz de win grao

il hino dO

"4+ Propricdade.— O logarithmo da rars ¢
uer de uwm n umero ¢ tga | :

Auinero d ividido peto indice do radical.
 Demonstragio.— Seja @ 0 N4

quer extrahir, o seja b essa raiz; isto &,/ o=
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arithmo da quantidade). |
lg. 4. Dividindo agor;, a":;"

| S : il (1
substitumdo, vem : 1g. lg. «
: de DOr M, Vel j~—w-=sie
0os membros desta igualda P éV:I-P— btm E;g.ba, 6
g " lor que € a 3 ODICIN-8E | secnts
substituindo pot b o seu valor q ~

ordinaria ensina-nos
raiz qualquer, ¢ 1gua
. dividido pelo indice do ra

| a0 logarithmo da quantidade, que ¢
dical, que € 7 COmMO Se querig

encerrdo em si um fim e utilidade da invencao dos lo-

garithmos, que é reduzir as operagoes deﬁarjthme‘ticg a
operacdo mais simples ; isto é, a multiplicagao a addicgdo ;
a divisdo & subtracdo; a formacao de uma potencia, 4
multiplicacdo; e a extraccdo de uma raiz, a uma divisio;
e ¢ facil de vér que o facto de log. 1 ser sempre igual a
zero 6 uma consequencla essencial a deduccao dessas pro-
priedades. Mas nara que se possao applicar taes proprie-
dades ha necessidade de taboas que contenhao de um lade
08 numeros, ¢ do outro os seus logarithmos; e como do
systema de duas progressoes é que fizemos originar 08
logarithmos, é tambem dessas mesmas progressoes que
devemos originar semelhantes taboas.

_Q}I’um systema de duas progressoes que estejao nas con-
dicdes da definicao, verifica.se qualquer das propriedades
demonstradas. Sejao por exemplo as progressoes.

= 1 4 16:: 64: 256: 1024: ete.
R e : 15, o,

O producto de 16 por 64 é 1024 : o log. de 16 € 0:

0 log | ) - '
8,de64 6 9: o g Somma, dos logarithmos dos e

tactores 16 ¢ P ‘
producto. it 15, que é o logarithmo do

conclue que havendo as taboas acima meb-

Por 64, desde que oo 40 trabalho de muliplicit .
dos dous fact(-)rfle 1e uscarmos nas taboas 0s 108'arlthmta
Somma 15 pag e “Omarmo-los, e entrando com esw
correspondente Hesmas tahoas. procurarmos © numeDﬂ
Mmesmo mann T 408 & (08¢ .. edido-

) modo ge , Ou 0 producto P

Verifnag - . ’
ica qualquer ontra propl‘l@dade

!
L !

quatro propriedades demonstradas '

a*
|}
o

i 4
que o logarithmo de )/ "5 ou de uymg
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Taboa dos logarithmos.

B Taboa dos logarithmos ¢ e labella contendo em
Qe COLUMNA 08 numerss {ntegy 08 em serie zmm;al
dé’ 1 ate wum certo | vmite, e em UMa ou maris CO-
pnras @ direila o logay zz’hmo correspondente. Entre
pdas as taboas construidas a mais extensa é a de Callet

2 abrange os logarithmos dog numeros desde 1 até

{}00 € POr 1SS0 SO a ellas Nos referiremos, mesmo
2 € adoptada em todos os CUrsos, quer particulares

academlcos Nas taboas s¢ se encontrao os logari-

§ dos numeros inteiros, visto como todas as operacoes
ybre numeros de qualquer especie se reduzem em ultima
2> a0 caleulo dos numeros Inteiros; demais sé se
calculada a parte fraccionaria do logarithmo,
~a parte inteira ou caracteristica ¢ determinada

i pe]a regra anteriormente estabelecida.
€S0 com os conhecimentos elementares que temos,
' DA0 Ser esse 0 meio seguido nem o mais ex-
“ﬂ A esse fim, se pdéde construir uma tahoa de
: +h Para isso Imagine-se que, entre os termos
Cutivos das progressoes fundamentaes, isto é. entre
) & e 100 100 e 1000, etc., se insira tantos
: "7?’57%;‘:. quantos seJao preusos Ppara_que se
' 2 S d 0012 90100,
tc., ou outms tao proximos que possdo
erro ‘sensivel ; e que depois se Insirao
_"f e 2 o3 “efc., 0 mesmo numero de
faa en Vlrtude do que se acha es-
. 0s termos da mova pr rogressio por differenca
mente os I “ arithmos dos termos da nwa.
S el Dietoo: 3 eu uma columna todos
ﬂna ou mais Co-

5

"--I"

. S
.....
g, Typ ™ om .
.:"'.r'-_ Tl';_.l- B B -

Lol R . oW




i 55 S Up At
serve do titulo & columnd KoL S0 L) as intituladas dif

Finalmente, ha umas ultimas co uém as | -
que quer dizer difierenca, cada uma alstqu es e _
1 numero isolado, situado No SEU AlORE S
differenca tabular; esses nUImMeEros 1§olan_dos -.0- * 3
dos logarithmos de dous numeros 1 I_lteu'0§ c hisgat-s. -
esquerda do traco vertical que estd debalxo desse IUILE

-.1.. 3
K]
i

<6 achio os numeros 1, 2, 3.... 9, e &4 direita 08
da differenca por 0,1; 0,2; 0,3.... e 0,9. o

Usos das taboas de logarithmos.

-t
f | o ll_...’ 1. >
¢ - -

S |
¥ I

Para se poder applicar os logarithmos as questoes ti
ricas ¢ necessario saber-se resolver os dous probieiies
guintes : 1.°c Dado win numero, determinar 0 SEH G-
thmo; 2.° Dado o logarilhmo de wm Rumero, Ces
nar esse numero. RS

1. PROBLEMA

1.2 Caso —Se o numero for menor que 1200 serd

 © 0 numero que se achar & W
i, Hld € na columna seguinte intitulada @7«
t 'ut‘ ogartihmo, tendo-se-lhe préviamente juntado <
eristica conveniente. Exemplo Bedii |
o dt AR

Log. 1109=-3,07881918.

J‘ -I:; .- X ‘ .
.‘ i .1'5:.-"%?_.. :
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B . (ﬁ.!,.-,,,,;i;.*-—‘—;lc_ 0 numero for maior que 1200 o tive |
b algarisnms ﬁ}%ll(}li‘lwfl\(gﬁ: deve ser procurado ';11:1 1(:1"]_(]11311"0
B acha depors a 1* Chiliade, e tendo sido {T“né "1 it oy
| a N, consultar-se-ha depois a columna (;)nqmdu i
B olumna, 1o mesmo a.huh:ummt;o’ forem (jm;ml't.l: 5 1,]%3&
_ alg,afigmo& 1’61‘-86-11& 1mmediatamente a pa.ptc d(;tlfl)’;‘ﬁeilﬂ
}ogal"ifhm“ prq(}urado_; porém se s forem eucontbadoé o
b puscar-se-ha, subindo o espaco em branco, os tr‘esqu?: _
- eiros algarismos 1solados, em seguida aos (inaes es};}l-
. yendo OS .quatr‘o P}"lmeiramente achados, obter-se hio I(():g
| cote algarismos decimaes do logarithmo pedido. Efit}r;plo .

L

Log. 5998=3,7780055 ; log. 6739—3.8285955.

3. Caso.—Se o numero for representado por 5 alga-

| pismos, faz-se por um instante abstraccao do ultimo,

L g procura-se o logarithmo do numero expresso pelos 4

| restantes a esquerda ; tomao-se desse logarithmo unica-

- mente 0S 3 primeiros da columna 0O, e Procurao-se os

" 4 gltimos na columna indicada pelo algarismo abstrahido

L 6 no mesmo alinhamento em que se acha o numero
- representado pelos 4 algarismos & esquerda. Kxemplo:

og. 51087=4,7083104.

. 4.0 Caso.— Se 0 numero for composto de 6 ou mais
algarismos, separao-se 0s O algarismos 4 esquerda, e bus-
“case 0 logarithmo do numero representado por esses 5
“algarismos, multiplica-se a parte decimal que resulta da
‘Separacao dos O primeiros algarismos, pela differenca
fabular, e junta-se a parte inteira desse producto ao l0-
- garithmo achado. Exemplo: Seja proposto determinar o
logarithmo do numero 34678207. Separando 08 O alga-
rismos 4 esquerda, vem : 34678,267 ; busca-se agora a
parte decimal do logarithmo de 34678 ; que € 0 proxt-
mamente menor, ¢ vem: 0.5398035 ; multiplica-sé a ‘dlf-—
ferenca tabular 125 por 0,267, e vem © producto 33,379,

que é o accresci arithmo correspondente a 0,267,
que é o accrescimo do 1og B 16 0.5390546, ©

€ Junta-se a parte inteira 33(') g?slogaﬂ

Tesulla : log. 34678267="7,0390010. e
L M ﬂasf . cdbpy | 1] numero _11’11391?‘0
qualquer o thmo de um numero 19, 100,
2, 3, etc. unidades a
4 ¢ o logarithmo

o ——

i . -
'''''''
......



f _log. ¢ - 108 10=log. a | |
log: 2 s 1(1)(())::‘_11?)% a —+ 108. 100==log. a 12
elcC. - K

)

- . obt sithmo de um numero infeieg |/
" xr1ce-xfe(;§?e;n?:etl%0 ?oé?a%‘?thlno de um numero l()ﬂtle&?I N
L%000 ofc. vezes menor, subtrahindo 7, 2,- 3, ftc' unidades
a caijacteristica do logar‘ithmo conhecido ; porque suppondo
que log. @ € 0 Jogarithmo proposto.

a

log —Jog. a—log. 10 —log. a—1
10

l0g ) —log. 0—l0g. 100 =log. a—=2
100
(L

log. —)og. a—10g. 1000-=log. a—3
1000

etc.
Exemplo :

log. 1199=3,07881918

log. 1199000—6,07881918

log. 11,99 —1,07881913

log; 1198 —(0,07881918
ete.

Isto quer dizer que os logarithmos dos numeros décu-

plos e subdécuplos tem sempre a mesma parte decimal, @
sd variao na caracteristica.

6.0 Caso.—Se o nnmero proposto for uma fraccao ordi- -
T}‘E};@, obtem-se o seu logarithmo subtrahindo @o loga-
rithmo do denominador o logarithmo do numeradn

e dando ao resto o signal menos; porque, eviden

211?11‘11(};6’ qlilalquer fraccao ordinaria € igual a anidade dr-

1dida pela mesma fracedo invertida ; isto 6, se chamarmos
< a b

—a o ;

b fraccdo Proposta;, == & sk

: Se estas quantidad®
—~ . }
S40 1guaes os seus loga

a b )
a z rithmos tambem o serao: dond®
J

108 . — =
" b 10g. 1""102;.-—- ¢ como log. 1=0, seguﬁ-s‘a que
) a
log, e & e g
k f) log':“ —(log. b—log. a.)
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31

[sto posto :5@]:-1-;3 raccao da qual procuramos o loga-
e §

pithmo- Applicando a ella o principio que acabamos de de-
31

. monstrar em geral, vem: log.— = (log. 47 — log. 31)=
_ 47 ' |

& (1,6720979—1,4913617)=—0,1807362.

7o (Caso.—>e, finalmente, o numero dado for uma frac-
oio decimal, determina se o seu logarithmo fazendo abs-
Hraceao da virgula, [m.s*ca,ndoj nas mboaS o logarithmo
" Jo numero resullante, sublrahindo esse logarithino de
L patas unidades quantas forem as casas deciinaes da
& fracgio proposia, e dando ao resto o signal menos, por-
. que, sendo 0,0392 a fraccio proposta, convertendo-a em
" fraccdo ordinaria, resulta. |

392

0,0392=—
10000
~ epor consequencia

Ihe - O0.0392— {I10g. lFOOOO-—-log.;\ 392)—
| —_(4—2,5932861)=—1,4067139.

20 PROBLEMA

1. Caso.—Se o logarithmo se achar entre os da 1* Chi-
liade, ter-se-ha immediatamente o numero correspondente,
que serd encontrado na columna N 1 mediatamente prece-

-

~cente 4dquella que contém o logarithmo dado, € no alinha-
- mento deste logarithmo.

: ~ Exemplo: 0,30103000:103‘_- <

P -
Y Ty
4- -

4

2 Caso.—Se o logarithmo proposto nao for _encoqt(liad_o
a1+ Chiliade, buscio-se os tres primeiros algarismos dect-
maes deste logarithmo entre 08 NUIMETOS 1502008 QU8 e
o descendo, e o numero da columna N

oerespondente aos quatro ultimos algarismos encontrados

L = e i ¥ s + i ] ; : '*1-: L rIl " r:l'! I | 1 - I r
i dca i LRl | y 4 -
I —.:- U e - i P . g i ¥ .
e e NtO L i A : " : £
..4'"' .-"1 L (% ‘3 N o =4 A e R 3 .
T AL S T o o . : ' " d ¥ '
] - . Ny iy " - ’ - ; = i . i r
w " o s "'-I';: b ’ “ul . - ! i -'® I ¥ g e 5 d L
o :;., T 1“.,.* 1'1‘-" s y . g T ’ 4 ] " = \ “‘ Y i B ‘ :
~ih Lot oSl X il 4 w, ¥ . K o | . p - ' . s ' . 3
. ; - L e . B el & & : el P
L T r"'.. A - -~ - 1. B - E ﬂ | iy i ' = L] :
e ik e 2 i Ay % “:-."'!!r 5 ¥ . .'_- L B 5
¥ : e * 1 1 ; i y
- r .‘*ul S n ,._." oy -: S T ey i, ?.' B 3 L E h . .
LR Y ™ R S # o e L] e B - : 5 ; L .
o T T W e B R . : _ : i ;
RO S | | N
] 3 y 1 v i i
L) o o oy -1 :... - : : ¥ P : i b i



208 . .
- se NAO encontrar na colimna O g

i roposto, para.-sa . °

. 1oarismos do loganthmoop r‘gximaimpaw“ 13
ultimos 31(2? iétprimirem nm, By meg : ‘Pta se . 611!;@ Bz,
quefmf)iq%l %eé'lle—se dahi pard a]. ﬁ;else. iome%re Na espy,
ﬁllltlgplléfiZ()lltal até que nsfgiurlﬂ JA0  encontrady,
o uﬂlti]umna gndo <o acharem 0s quatro ultimos )
notar @ 60277 8 T4 direita do numero que ha colum

N “l"r'i QSCFiptO _ A IO 4
gﬁ?ﬁét no mesmo alinhamento, ¢ ter-se-ha assim o nymyer

correspondente a0 logarithmo dado.
Exemplo: 4,5178159::10% 32947 .

.:,; 0 (J{? SO .Hbe

t.0 Caso.—S€0 logarithmo c{ado nao se achar nas t&boas,
proCUTa-Se 0 logarithmo pmmmamente Menor € 0 progi-
mamente maior, € a0 Mesmo tempo 0S NuMeros correspon-
dentes : toma-se a differenga entre o logaplthmo proposto e
0 pro:{imamente menor, € tqmbem A dlffet‘_enf;a enfre g
logarithmo maior € menor; divide-se a 12 difierenca pela
22, junta-se o quociente obt1do a0 numero correspondente
a0 logarithmo immediatamente inferior ao logarithmo dado,
o tem-se os algarismos significativos do numero procurado
depois do que, attendendo & caracteristica do logarithmo
proposto, se determina o numero de algarismos inteiros que
o numero achado contém. Exemplo : Proponha -se acharo
numero correspondente ao logarithmo 2,4674325. Acha-se
nas taboas o logarithmmo proximamente menot 467430,
que chamaremos /, e 0 proximamente maior 4674453, que

chamaremos /’, e chamando L o logarithmo proposto, veul:

L—1=2,4674325-=2, 4674305=20.
'—1=2,4674453—2 4674305=—148:
200 148
520 10.135
760
Y

Juntand,
LAl g » 0 ¢ | | tﬂ
40 logarit 20ra. 0,135 g 29338, numero CorreSpond:dﬂﬂv

L0 i| e ! |
teremos og thediatamente inferior ao logarithmo

L Vi - . :Ll P‘E]Jl-li;--‘ 1 » .
f;mimtm']f‘}ti(}[]d %l() 1;1}{1{),?“31@uficatims 20338130 ; geq
ol | ra g e ;—-,{ 1thny X ¢ o 8
Agarismog : N0 proposto ¢ 2, SEBUSTEG gl

X . }10‘ numero corpespondent& qt




”;H roacdo.—rmpregando-se o o

slmn a de
' logarithmo 2 4674305 na das differencas,

et )I'OX] -
gg mo dadv, € 20 mesmo tempo o Mues SacHor. 80
pospolL dmm a esse Iogmllhlrm; & (llff(‘roma dos d % ji2
S’chmm da um resto 20; procura-se na tahoa r?g/}()u;]]()- ﬂ
uu"zl e na columua 4 direita do riseo o l‘mmér*o im'als 1
tamente 1inferior a 20, e acha-se 15 D que corresponde [;Fi‘- i
nllb-"‘*o 10 de 20, e d"i o de resto, que multiplicado por

produz o0 . procura-se de novo na mesma columna 4 di-

ta 0 numelo mals proximo de 50, e acha-se 44, que cor-
, §3 dumnue se 44 de 50, e resta 6, que multipli-

ppor 10 da 6 ; procura-se o numero mais proximo de
a acha-se 99, que corresponde a 4. Escrevendo em se-
Ja aos cinco primeiros algarismos obtidos os algarismos
4 que acabamos de achar na taboa das differencas, e
em vista a caracteristica, obtem-se o numero
134 correspondente ao logamthmo dado.

Te m até aqui tratado dos logarithmos positivos ; porém
_;_'_‘i:‘};r*-;ﬂ' ithmo proposto for negativo, segundo o que se
acha estabelecido dcerca da theoria de logarithmos, deve-
nos ter a certeza de que esse logarithmo corresponde a uma
i’jf,_jf':;narla ou decimal ; de sorte que, a respeito desta
pecie, podeni ser propostas duas questoes:dado wm loga-
,m vo, achar a [racgdo ordinaria correspon=
wm Z 0 ga ) th o negativo, achar a frac¢ao

A sq f';._'si;oeg vao ser r-:-w;iﬁ e

T 2 ‘
: i L T . 3, 2 o w L “Ped .'.'; : <
S !" . T o A S AN o~ G | '. _ ol

: t I@gamthmn for negaﬁvo obtem«-se a frac-
1:-;; &S nden‘ta, p?"escz d ndo do Si g%al

rocurando mzs t@é@.{zs 0 n ume’r'a com*esponde% G in s
L R e + poraue. se—0.8 ﬁ*"*‘“ gouees ooy

_______
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‘‘‘‘‘‘
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mo {Oor negativo, obtem-ge 4 frae
orrespondente sublrahindo esle Zoga,ﬂﬂhm
e qualquer numero interro a elle g . Ze”a”doo
O o s b para achar 0 RUMEro COrrespondents

‘ogando depois com a v irgula tantas casas pagq &

querda quantas sio as unidades o numero do qgyqj o

1ienhio 0 logarithmo proposto; porque se o log'a[’ithme
32{:32 6;2133_(;,400067169, evidentemente elle equivale g esta

expressao:

o eas0.—d8 0 logarith

0—1,4067139.

Juntando ao minuendo o numero 2, que ¢ de quanto Sup-
ponho que se subtrahe o logarithmo proposto, vem:

2—1,4067139=0,0932861.

Porém 0,5932861=log. 3,92.

E como o logarithmo 0,5932861 esta augmentado de duas
unidades, segue-se que o numero 3,92, que lhe corresponde,
esta 100 vezes maior que o verdadeiro ou correspondente ao
logarithmo proposto ; e, para que elle seja o verdadeiro, é
preciso dividi-lo por 100 ; o que se faz jogando com a virgula
duas casas para a esquerda, isto é, tantas quantas fordo as

umdades do numero do qual se subtrahio o logarithmo pro-
posto. Fazendo isto, vem:

—1,4067139=1og. 0,0392

OUTRO EXEMPLO

Seja—3,5897622 o logarithmo d 3
, r 0 qual procuramos 0 LU
IMero correspondente. Subtrahindo +oqde quglquer' numero I

teiro maior do que elle, por - i g 7622—=
=0,4102378 - entrandop éxemplo 4; vem : 4—3,589

,5897622::10g. 0,00025718
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Lomplementos arithmeticos

Para que se possao reduzir, t

pperacues NuIlericas a meras addicoes, costuma-se a sub-
stituir aos logaut}lmos atfectados do signal menos o com
plemento do logarithmo, OU, 0 que ainda é mais usado. o
seu complemento arithmetico. ’
Com,pima-c;e{o ao logarithimo de um numero e o loga-
pathimo do reciproco desse 1umero. Doys numeros se dizem
reciprocos um do outro, quando elles multiplicados entre si
e 2 3 y % 1
dao para producto a unidade. Assim os numeros 3 e—sio
‘ g2 3ol
reciprocos, porque multiplicados produzem o resultado—

r - L 3
que € 1gual a 1; e por consequencia, em virtude da defi-

nicao, 0 complemento do logarithmo de um vem a ser o lo-
]

garithmo do outro. Ora, o log.—=—log. 3, e comp. log.
1 3

-;:log. 5 ; d’'onde resulta que, sempre que tivermos um

logarithmo negativo, podemos substituir-lhe o0 seu comple-
mento, e teremos:

anto quanto seja possivel, as

a

log.—=log. a—log. 6=log. a+comp. log. 6.
b

Complementlo arithinetico de win logarithino € o que
falta o esse logarithmo para completar 10 unidades
ou é a differenca desse logarithmo para 10, isto é desig-
nando o complemento arithmetico pelas letras € L ante-
postas 4 designaciolg. C L1g. 32199=C L 4,5078424=
=10—4,5078424-—=5,4921576. D’onde se conclue, pela ana-
lyse feita sobre a subtraccdo effectuada, a seguinte regra
para obter-se o complemento arithmetico de um logarithmo:

Subtrahe-se de nove cada algarismo da frac¢do aect-
mal do logarithmo em questdo, exceptoo ullvmo a direita,

que se subtrahe de 10. '

EXEMPLOS

g. 8=0,9030900. C L. log. 8=9,0969100.
o 1=2,7349678. ¢ L. log. 54321=>5,2650322.
)==3,0000000, C L. log. 1000=7,0000000,
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, dermos que um logarithmo qualquer affeptsq
i 89 a%ti?enos pédg ser sempre representado _ 4
renca entre zero é 0 mesmo logarlthmO, por exempih— 7,
—(0—1L, e que juntando-se ao minuendo 10 unidades, ests g¢
tarenca se torna ignala 10—L. e que a Mfferenca 10—y
eqtlivale 4 differenca 0—L ou—L augmentada de dez yp;.
dades (porque augmentar o minuendo é augmentar a dif.
forenca), se concluira que, quan-o se subtrahe o logarithmg
proposto de 10 unidades como manda a regra para formagig
do complemento arithmetico do mesmo logarithmo, tem-ga
augmentado 10 unidades & differenga que pode sempre re.
presentar o logarithmo negativo, € conseguintemente para
que haja compensacio € preciso que por cada complemento
arithmelico que se juntar a um certo resultado, se sub-
traia wma dezena ao mesmo resultado.

APPLICACAO

Supponhamos que queriamos determinar por logarithmos
0 4° termo da proporcao

TX49% 17Tx%175

29 69 % 154

29><69><15§:37><49: W] TSl D=

Applicando os logarithmos, vem: .

log.x=log.374log.494log. 17+1og.175—log 29— log .69 —log. 154=log.37+
-+log.49+log.174+1og. 1754 CL log.291-CL log.694-CLlog.154—30.

- Praticando as operacdes segundo as regras expendidas,
dispde-se o culeulo do modo seguinte:

log. 37—1,5682017
log. 49=1.6901961
log. 17=1,2304489
 log. 175=2,2430381
OL log. 29—8 5376020
CL log. 69—8,1611509

.'"‘-I—““_ e ————

3)1,2431170
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Por cb'hsequoncia log. #=1,2431170, E entrando com
oste logarithmo nas taboas segundo as regras estabelecidas, --*
| 2=17,5032

1 OUTRA APPLICACAO |

@ qmzesse inserir entre dous numeros dados qualquer
de meios proporcionaes, por exemplo, 25 meios .
e 4, applicando a férmula geral da razao, que i
L, a este caso particular, vem: r={/ ——

1 /& _log. 4-log.3__0,6020800—0,4771212
i 5 % -

= .‘

onas'taboas 0 numero corresponden

" e " 4 Rl a5 g b *,J'"'-."“!

-i""_
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